Albert-Ludwigs-Universitat Freiburg
Fakultat fur Mathematik und Physik

Klausur zum Physikalischen Praktikum ftr Mediziner
und Physik fir Pharmazeuten B.Sc.
WS 2013/2014
- Freiburg, den 08. Februar 2014 -

Sofort eintragen!

V= T N
AV 0] 0 = 1 0 1=

Nummer des Studentenausweises (Matrikelnummer): .........cccooiiiiiininnnen.

Studienrichtung: med. L] med. dent. [ Pharm. Wissensch. B.Sc. []
Haben Sie in diesem Semester am Physikal. Praktikum teilgenommen? Ja ] Nein [

Falls Sie das Praktikum in einem frilheren Semester abgeleistet haben, bitte angeben
(Jahr, Semester):

Hinweis: Nur die Lésungsangaben auf diesem Blatt werden gewertet.
Fullen Sie das Blatt deshalb rechtzeitig und sorgfaltig aus!

Frage Frage

1 ABCDE 16 - ABCDE
2 ABCDE 17 ABCDE
3 ABCDE 18 ABCDE
4 ABCDE 19 ABCDE
5 ABCDE 20 ABCDE
6 ABCDE 21 ABCDE
7 ABCDE 22 ABCDE
8 ABCDE 23 ABCDE
9 ABCDE 24 ABCDE
10 ABCDE 25 ABCDE
11 ABCDE 26 ABCDE
12 ABCDE 27 ABCDE
13 ABCDE 28 ABCDE
14 ABCDE 29 ABCDE
15 ABCDE 30 ABCDE


Benutzername
Textfeld
.


Albert-Ludwigs-Universitat Freiburg
Fakultat fur Mathematik und Physik

Klausur zum Physikalischen Praktikum ftr Mediziner
und Physik fir Pharmazeuten B.Sc. - WS 2013/2014

Hinweise:

Bitte prifen Sie, bevor Sie mit der Ausarbeitung der Aufgaben beginnen, ob die
Sammlung der Klausuraufgaben vollstandig ist.

Das heil3t:

1. Es mussen alle Seiten beginnend mit Seite 1 lickenlos und geordnet nach
aufsteigender Nummerierung vorhanden sein.

2. Es mussen in der Reihenfolge 1 bis 30 alle Aufgaben, geordnet nach
aufsteigenden Nummern, vorhanden sein.

3. Durch den Druckvorgang kann es gelegentlich vorkommen, dass ein leeres
Blatt anstelle eines bedruckten Blattes eingeheftet ist.

Bitte reklamieren Sie fehlerhafte Zusammenstellungen der Klausuraufgaben sofort
bei der Aufsicht!

Losungen, die Zahlenangaben darstellen, sind oftmals auf- oder abgerundet nur ein-
oder zweistellig angegeben. Markieren Sie den Ldsungsvorschlag als richtig, der
Ihrem - richtig gerechneten - Zahlenwert am nachsten kommt.

Fur Ihre Antworten benutzen Sie bitte nur das Lésungsblatt, das als oberstes Blatt
dieser Aufgabensammlung vorangeheftet ist.

Tragen Sie bitte sofort Ihren Namen und die weiteren Angaben zu lhrem Studium
und zum Praktikum in das Lésungsblatt ein!

Kreuzen Sie jeweils nur eine Lésung an!
Sind bei einer Aufgabe keine Losung oder zwei oder mehr Lésungen markiert, gilt die
Aufgabe als falsch beantwortet !!!



Konstanten und Umrechnungsfaktoren:

e Erdbeschleunigung g = 9,8 m /s>

e Avogadrokonstante N4 = 6 - 10?3 /mol

e Faradaykonstante F' = 9,6 - 10* C/mol

e Elektronenmasse m, = 9,1 - 1073 kg

e Elektronenladung eq = 1,6 - 107 C

e Dichte von Wasser pp,0 =1 g/cm?

e Spezifische Warmekapazitét von Wasser cp,o = 4,2 J/gK
e Schmelzwirme von Eis = 333 J/g

e Vakuumlichtgeschwindigkeit ¢ = 3-10% m/s

e Schallgeschwindigkeit in Luft (20°C) = 343 m/s
o Allgemeine Gaskonstante R = 8,31 J/mol K

e Fulersche Zahl e = 2,718

e Temperaturskalen: 0°C = 273 K

e Druckeinheiten: 1 bar = 10° Pa

Einige niitzliche Formeln:
e Kraft auf eine Ladung im elektrischen Feld: FF =@ - E
e Lorentzkraft: F = QU x B
e Zentrifugalkraft: F, = mv?/r
e Hagen-Poiseuillesches Gesetz: I =7 - Ap-rt/(8nl)
e gleichférmige Beschleunigung: s = %a t2
e Brechungsgesetz: sina/sin 3 = ny/ny
e allgemeine Gasgleichung: pV =v Rt
o radioaktives Zerfallsgesetz: N(t) = Ny - e~
e Ohm’sches Gesetz: U =R -1

e clektrische Leistung: P=U -1






Aufgabe 1

Welcher Strom flieit in dem dargestellten Stromkreis bei einer angelegten Spannung
von Uy=11 V und Widerstinden von R;=10 Q, R,=20 Q und R;=30 Q?

| Uo

A 0,05 A
B0S5A

Cl5A
D 0,25 A
EILIA

Aufgabe 2

Sie schleudern einen Ball 20 m senkrecht in die Hohe. Wie lange dauert es nach dem
Abwurf bis Sie ihn wieder auffangen kénnen.
(Luftreibung sei vernachldssigt!)

A2s
B 4s
C 8s
D1s
E 16s
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Aufgabe 3

Welches Nuklid entsteht unmittelbar durch den B*-Zerfall (d.h. der Kern
emittiert ein Teilchen mit positiver Elementarladung) eines %> Na-Kerns?
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Aufgabe 4
Wie grof3 ist die Geschwindigkeit des Lichtes in Wasser (Brechzahl n = 1,33)?

A 3,14-10% km/h
B 8,12:10% km/h
C 3.99-10° m/s
D 3-10°m/s

E 2.26 km/h
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Aufgabe 5
Welche Aussage zu Magnetfeldern ist richtig?

A Elektrische Ladungen werden in Richtung der Feldlinien beschleunigt.
B Elektronen beschreiben in Magnetfeldern immer Kreisbahnen.

C Sie sind immer homogen.

D Die Einheit zur Angabe der magnetischen Feldstérke ist Vm.

E Sie umgeben stromdurchflossene Leiter.

Aufgabe 6

Der Grundumsatz (abgegebene Wirmemenge/Zeit) des Menschen betrigt etwa 7-10° J/Tag.
Um wieviel Grad wiirde sich die Temperatur des Menschen pro Tag ethdhen, wenn keine

Wérmeabgabe stattfinden wiirde.
(Masse des Menschen 70 kg, Warmekapazitit etwa gleich der des Wassers 4,2 J/(g K))

A 24°C
B 42 °C
C 4,2°C
D 23,8°C
E 20,6 °C
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Aufgabe 7

An einem kalten Tag wird bei einer AuBlentemperatur von 0°C ein Luftballon mit
10 Litern Luft gefiillt und anschliefend in die Sonne gelegt. Aufgrund der Sonnen-
einstrahlung wird die Luft im Ballon auf 27°C aufgewarmt.

Wie verdndert sich das Volumen des Luftballons bei gleichbleibendem Druck?

A Es bleibt gleich.

B Es nimmtum 1 Liter zu.
C Es nimmt um 0,1 Liter ab.
D Es nimmtum 0,1 Liter zu.

E Es nimmtum 1,5 Liter zu

Aufgabe 8

Zur Bestimmung der Brennweite einer Sammellinse wird von einem Gegenstand
ein reelles Bild auf einem Schirm erzeugt. Der Versuch wird 3 mal fiir verschiedene
Gegenstandsweiten g; und Bildweiten b; ausgefiihrt.

Dabei werden folgende Paare (g;, b;) gemessen:

(19,5cm , 39 cm), (25 cm, 25 cm), (13 cm, 54,6 cm)

Welches ist der wahrscheinlichste Wert fur die Brennweite der Sammellinse?

A 20 cm
B 9,6 cm
C 8,5cm
D 12cm
E 12,5cm
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Aufgabe 9

Mit welcher Kraft muss man auf den Kolben einer Spritze driicken, damit aus dieser
4 ml in 1 s austreten. Die Kolbenflédche ist 1 cm?

Die Kantile hat einen Innendurchmesser von 1 mm und eine Linge von 6 cm.

Die Reibung sei dabei vernachldssigbar, die Viskositit des Spritzeninhalts sei die von
Wasser: 1-10° Pa-s.

A etwa 100 N
B etwa 5 Pa
CetwalN
D etwa 3 N
E etwa 100 g

Aufgabe 10

Sie finden fiir einen Kupferdraht einen Gleichstromwiderstand von 4 Q0. Aus
dem gleichen Material ist in einer Schaltung ein Draht mit dreifacher Lénge und

doppeltem Drahtdurchmesser eingebaut.

Wie grof} ist der Widerstand dieses Drahtes?

A 8Q
B2Q
C 6,7Q
D 24 Q
E3Q
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Aufgabe 11

Ordnet man a-, B- und y-Strahlung (gleicher Energie der Teilchen/Quanten vorausgesetzt)
in einer Folge abnehmender Eindringtiefen in Materie, so gilt:

Aavy,p
By ap
Capy
Dv.Ba
EBva

Aufgabe 12

Ein Federpendel (Schraubenfeder vernachléssigbarer Masse mit angehéngter Masse)
habe die Eigenfrequenz 2 Hz.

Welche Eigenfrequenz hat das Federpendel, wenn die angehéngte Masse vervierfacht
wird?

A 1 Hz
B 0,5Hz
C 8Hz
D 4 Hz
E 2Hz
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Aufgabe 13

Welche Kraft F muss der Bizepsmuskel aufbringen, wenn eine Masse m=10 kg
in der Hand gehalten wird und der Unterarm so ausgestreckt wird, dass der Winkel

zwischen Unterarm und Muskel o =30° betragt?
(sin 30°=0,5 ; cos 30°=0,87)

m =10 kg

A 588N
B 98 N

C 685N
D 1176 N
E 120N

Aufgabe 14

Welche Spannungsdifferenz muss ein Elektron durchlaufen, um eine
Geschwindigkeit von 2000 km/s zu erreichen? (gerundeter Wert)

AlV
B3V
cllvVv
D 300V
E 1000 V

Klausur Physik fir Mediziner und Pharmazeuten, Wintersemester 2013/2014,f 08. Februar 2014



Aufgabe 15

Bei einer Ultraschall-Echo-Diagnose wird in einer Tiefe von etwa 1,5 cm in einem Auge
(Schallgeschwindigkeit im Auge ca. 1,5 km/s) ein Fremdkdrper geortet.

Welche Zeit vergeht ungefahr von der Emission des Schallpulses bis zu seiner Riickkehr?

A 10 ms
B 200 ps
C 10 us
D 20 ms
E 20 us

Aufgabe 16

Eine Quelle sendet zu einem bestimmten Zeitpunkt sowohl ein visuelles als
auch ein akustisches Signal aus.

Etwa welchen zeitlichen Abstand haben visuelles und akustisches Signal nach
30 m Entfernung in Luft (bei 20°C)?

A 0,18 s
B 0,03 s
C 0,33s
D 0,09 s
E 0,01s
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Aufgabe 17

Ein Zahnarztbohrer mit dem Durchmesser d=0,6 mm wird von einem Motor angetrieben,
der diesen mit 300 000 Umdrehungen pro Minute dreht.

Wie grof} ist die Schnittgeschwindigkeit des Bohrers (d.h. die Geschwindigkeit mit der
sich ein Punkt auf der AuBBenseite des zylindrischen Bohrers bewegt)?

A 18,8 m/s
B 94 m/s
C 56,4 m/s
D 9,4 m/s
E 8400 m/s

Aufgabe 18

Eine Arterie habe einen Innendurchmesser von 1 mm. Um wieviel verringert
sich die Volumenstromstirke wenn sich an der Arterienwand eine Kalkschicht

von 0,05 mm ablagert? (Die Druckdifferenz bleibe gleich!)

A umetwa 10 %
B um etwa 35 %
C umetwa 40 %
D um etwa 20 %

E um etwa 60 %
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Aufgabe 19

Die folgende Abbildung zeigt verkleinert einen Ausschnitt einer auf Papier registrierten
Pulskurve eines Probanden. Auf dem Papier entspricht 1 cm einer Zeit von 0,05 Sekunden.

E(—16(:m—>i

Der Proband hat einen Puls von ...

A ... 150 Schldagen pro Minute.
B ... 120 Schldgen pro Minute.
C ... 40 Schldgen pro Minute.
D ... 75 Schldgen pro Minute.
E ... 60 Schligen pro Minute.
Aufgabe 20

Eine nahezu punktférmige und in alle Richtungen strahlende y-Quelle verursacht

bei einem Abstand von 1 m eine Dosisleistung von 30 uSv/h.

Wie grofl muss die Entfernung sein, um die Dosisleistung auf 3,3 uSv/h zu verringern?
Die Absorption in der Luft sei vernachlassigbar.

A 03m
B2m
CS5m
D 10m
E 3m
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Aufgabe 21

Ein Flugzeug fliegt in einer Héhe von 10 km, der duBlere Luftdruck betrigt dort 31 kPa.
Zum Wohlbefinden der Passagiere wird im Innenraum des Flugzeugs kiinstlich der
"normale" Druck von 100 kPa aufrechterhalten.

Welcher Belastung ist ein Fenster der Fléache 0,1 m’ ausgesetzt?
Dabei ist die Belastung ausgedriickt als die Masse, mit die (im Schwerefeld der Erde) auf
die Fensterflache aufliegen miisste, um die gleiche Kraft zu erzeugen wie beim Hohenflug.

A 7kg

B 700 kg
C 7000 kg
D 49 kg

E 70 kg

Aufgabe 22

Ein Korper schwimmt in Wasser. Sein gesamtes Volumen betrdgt 125 Liter,
wovon 25 Liter iiber die Wasseroberfldche ragen. Wie grof3 ist die Dichte des Korpers?

A 2 g/lcm’.
B 0,2 g/cm’.
C 5 g/em’.
D 0.8 g/cm’.
E 0.4 g/cm’.
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Aufgabe 23

Ein Préparat enthalte ein radioaktives Isotop mit einer Halbwertszeit von 5 Jahren.
Nach welcher Zeit ist die Aktivitdt des Priparats auf etwa 1/1000 abgeklungen?

A 25 Jahre
B 50 Jahre
C 75 Jahre
D 2000 Jahre
E 500 Jahre

Aufgabe 24

Bei einem geparkten Auto wurde aus Versehen das Fahrzeuglicht angelassen.
Dabei liefert die Autobatterie bei einer Spannung von 12 V eine Stromstirke
von 5 A fiir die Scheinwerfer.

Nach welcher Zeit ist die Autobatterie entleert, wenn diese mit einer gespeicherten
Energie von 1,2 kWh voll geladen war?

A nach 10 Stunden
B nach 5 Stunden

C nach 20 Stunden
D nach 40 Stunden
E nach 30 Stunden
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Aufgabe 25

Mit welcher Grundfrequenz schwingt Luft in einem beidseitig geschlossenenen Rohr
der Lange 1 m?

A keine der Angaben ist richtig.
B 171,5Hz

C 686 Hz

D 343 Hz

E 229 Hz

Aufgabe 26

Eine Tafel Schokolade (100g) liefert etwa 2100 kJ. Wie hiaufig muss man die Treppen
des Physikhochhauses (ca. 30 m Hohendifferenz) hochsteigen, um diese Energie abzu-
arbeiten?

Der Wirkungsgrad fiir die erzielte Arbeit zur aufgewandten Energie betrigt etwa 20%.
(Masse des Menschen 70 kg)

A 2 mal

B 40 mal
C 100 mal
D 200 mal
E 20 mal
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Aufgabe 27

Bei fester Zellenlidnge ldsst die Test-Losung einer farbigen Substanz mit der
Konzentration 1 mol/l noch 50% der Leistung von monochromatischem Licht

durch. Eine zu untersuchende Losung der gleichen Substanz ldsst nur 12,5%
durch.

Wie grof} ist deren Konzentration (Giiltigkeit des Lambert-Beerschen Gesetz sei
vorausgesetzt)?

A 4 mol/l
B 8 mol/l
C 0,25 mol/l
D 3 mol/l
E 1,75 mol/l

Aufgabe 28

Ein Fadenpendel wird um einen Winkel a ausgelenkt und dann losgelassen.
Welche Aussage/n ist/sind richtig?

a) Die kinetische Energie im Nulldurchgang ist Null.

b) Fiir jeden Punkt der Pendelbahn hat die Summe aus kinetischer und potentieller

Energie den gleichen Wert.
¢) Die potentielle Energie hat ihr Maximum in den Umkehrpunkten.
d) Die potentielle Energie hat im Nulldurchgang ihr Minimum.
e) Die kinetische Energie ist maximal in den Umkehrpunkten.

A a) und b) sind richtig

B a), b) und ¢) sind richtig
C nur ¢) istrichtig

D b), ¢) und d) sind richtig

E nur e) ist richtig
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Aufgabe 29

Ein roter Lichtstrahl wird von einem Prisma um einen Winkel a von seiner urspring-
lichen Richtung abgelenkt. Was muss man dndern, um den Ablenkwinkel zu vergréfiern?

a) die Wellenldnge des Lichts erhhen

b) die Frequenz des Lichts erhdhen

¢) den Brechungsindex des Prismas erhdhen

d) den Brechungsindex des Prismas erniedrigen
e) die Farbe des Lichts von rot nach blau dndern

A a) und ¢) sind richtig
B b), ¢) und e) sind richtig
C nur b) und e) sind richtig
D d) und e) sind richtig

E nur ¢) istrichtig

Aufgabe 30

Wie grof} ist die Mischungstemperatur, wenn Sie 1 Liter Wasser von 20 °C
mit 0,5 Liter Wasser von 50 °C mischen?
(Die Wiarmekapazitiat des Mischgefal3es soll vernachlédssigt werden.)

A 40,0 °C
B 22,5°C
C 27,5°C
D 30,0 °C
E 35,0°C

Klausur Physik fir Mediziner und Pharmazeuten, Wintersemester 2013/2014,f 08. Februar 2014 1 5



	Klausur_1_Neu.pdf
	Klausur_1_Neu

	Klausur_4_Neu.pdf
	Klausur_1_Neu

	Klausur_5_Neu.pdf
	Klausur_2_Neu

	Klausur_6_Neu.pdf
	Klausur_3_Neu




